

## 泉州市 2023 届普通高三适应性练习卷

2023.05

## 语 文

## 注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

## 一、现代文阅读（35 分）

## （一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

## 材料一：

农村生态文明建设不仅是我国生态文明建设的重要组成部分，而且是贯彻科学发展观、落实党的建设社会主义新农村政策的重大举措，是实现生态文明建设目标“美丽中国”在农村的实施和体现。农村生态文明建设和建设美丽乡村之间是辩证统一的关系，美丽乡村建设必须以农村生态文明建设为推动点，美丽乡村建设是农村生态文明建设的目标和归宿，是美丽中国的奋斗目标在农村的体现和实施，体现了深刻的生态内涵。从内容上来看，农村生态文明建设渗透到新农村建设的方方面面，而美丽乡村建设则着眼于整体提升新农村建设水平。从发展秩序来看，二者都是要促进新农村建设的全面协调，从而实现可持续发展。农村生态环境的恶化已经成为制约农村经济社会发展的瓶颈，因此在新农村建设过程中，必须改变传统的 GDP 至上的发展观和政绩观从片面追求经济增长的发展观转到以生态文明为基础的经济社会全面协调可持续的科学发展观。

（摘编自柳兰芳《从“美丽乡村”到“美丽中国”——解析“美丽乡村”的生态意蕴》）

## 材料二：

各位领导，各位来宾，朋友们：

在这春风激荡的美好季节，我们相聚在美丽黔西南，共同拉开第五届“中国美丽乡村·万峰林峰会”序幕。

我们秉承绿水青山就是金山银山的理念，坚持天人合一、道法自然的法则，借力一年一度“中国美丽乡村·万峰林峰会”，加强生态保护，深挖民族特色，有效地推进了美丽乡村建设和全域旅游发展。

习近平总书记指出“中国要美，农村必美”。我们举办万峰林峰会，旨在践行创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，凝聚大家的力量，推进美丽乡村建设，促进绿色发展，奋力开拓一条通往同步小康的创新之路。

我们将着力推进美丽乡村与山地旅游融合发展。黔西南的乡村聚集着丰富独特的山地旅游资源，我们将发挥旅游资源优势，景区化建设美丽乡村，全域化打造旅游景点，大力发展战略化的山地旅游产品，加快实现“景点旅游”向“全域旅游”的转变，把山地变为“聚宝盆”。

我们将着力推进美丽乡村与山地文化融合发展。黔西南的乡村蕴藏着丰富多彩的山地文化，我们将发挥独特的地域文化资源优势，精心打造“布依戏、苗族歌、彝族舞”等民族文化品牌，保护和植入文化元素，提升美丽乡村的品读价值，把乡村变成“摇钱树”。

我们将着力推进美丽乡村与山地生态融合发展。生态文明时代，山地最珍贵。黔西南山地之贵，贵在生态，绿水青山、天地人和。我们继续坚持绿水青山就是金山银山的发展理念，厚植生态优势，让山更青、让水更秀、让天更蓝、让土更净、让乡村更美。充分发挥生态优势，合理优化乡村产业结构，把黔西南的自然之美、生态之贵转化成为支撑同步小康的大产业，真正让绿水青山变成“金山银山”。

“好风凭借力，送我上青云”。我们将以第五届“中国美丽乡村·万峰林峰会”为新起点，加快对外开放，加强交流合作，共建美丽黔西南，共谱发展新篇章！（摘编自杨永英《在第五届“中国美丽乡村·万峰林峰会”开幕式上的致辞》）

### 材料三：

以美丽乡村作为民族地区乡村振兴的载体，契合了美丽中国建设中对乡村板块的诉求。在中国乡村振兴战略中，我国民族地区具有十分重要的地位。2009年，恩施州正式启动美丽乡村建设，10多年来，恩施州美丽乡村建设成效显著。

第一，在乡村产业发展上，不断优化资源配置，积极推动传统农业转型与升级，效果明显。恩施州村集体因地制宜，推动耕作技术更新，大力发展特色产业，效益凸显。

#### 个案1春沟村

春沟村在建设美丽乡村的过程中，大力开展林果、花卉等产业，最终形成“赏花—采果—育苗”三位一体的新产业模式，改变了传统花木产业的单一性，促使其向现代花木产业转型。

第二，在乡村环境建设上，不断改善基础设施建设，逐步优化村民生活空间。美丽乡村要建，更多村庄的基本生活条件和人居环境也亟须改善。截止到2017年底，恩施州69个美丽乡村村容村貌实现“旧貌换新颜”，村民生活空间变得整洁、靓丽，层次感增强。

#### 个案2A村

习近平同志就农村生态环境问题指出“没有美丽乡村，就没有美丽中国”。在美丽乡村建设启动以前，进出A村的主要是一条土坯路，2014年后，政府修成了3.5米宽的水泥路，并建起了垃圾池。

第三，在乡村文化服务上，引导村民深度参与文化活动，文化活力得以彰显。在美丽乡村建设中，恩施州以建构文化活动物质空间为基础，为每个村修建文化活动广场，配备音响设备设施，在空间重构的基础上实现乡村文化资源保护。同时，政府还通过深入挖掘地方民族传统文化，激发并提升村民对民族传统文化的内在认同。

#### 个案3舍米湖村摆手舞

摆手舞原本是土家族祭祀中的一种舞蹈，在舍米湖村至今仍保留着摆手堂等遗迹，当地政府从支持非遗文化传承的角度，对破败不堪的摆手堂进行修复，复原了传承空间。

第四，在乡村社会治理空间上，不断推动村寨特色化发展。城乡空间治理根本区别在于对乡村因素的关注，乡村的空间治理离不开乡村性因素的结合与反馈。因此，具体的空间治理与文化传承应该结合地方性与地方经验。恩施州美丽乡村建设试点村在贯彻国家标准的同时，注重因地制宜、顺势而为，追求村庄建筑外形改造上达到“天人合一”；改造同时，还将国家乡村治理理念镶嵌到村庄物质空间之中，使家风礼俗、乡规民约、国家情怀等传统认知与社会主义核心价值观互嵌交融。（摘编自谭志喜《从“乡土中国”到“美丽乡村”：我国民族地区乡村振兴的实践逻辑与路径调适》）

下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 美丽乡村建设必须落实国家政策，并以农村生态文明建设为推动点，以整体提升新农村建设水平为着眼点。
- B. 无论是在建设内容上，还是在发展秩序上，农村生态文明建设和美丽乡村建设都与新农村建设密切相关。
- C. “天人合一”是恩施州美丽乡村建设试点村建筑外形改造的追求，也是黔西南美丽乡村建设坚持的法则。
- D. 民族地区的美丽乡村建设，应以保护乡村文化为主，深入挖掘地方民族传统文化，发挥地域文化资源优势。

根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）

- A. 没有改变传统的GDP至上的发展观，完成从片面追求经济增长到全面协调可持续的转型，新农村建设就难以启动。
- B. 只要秉承绿水青山就是金山银山的理念，坚持道法自然的法则，就能促进绿色发展，开拓通往同步小康的创新之路。
- C. 民族地区乡村振兴应以美丽乡村为载体，契合美丽中国建设乡村诉求，因为民族地区在中国乡村振兴战略中地位重要。
- D. 一旦缺乏与地方性、地方经验的结合，离开乡村性因素的反馈，乡村空间治理就无法体现与城市空间治理的根本区别。

3. 下列对材料相关内容的分析和评价，不正确的一项是（3分）

- A. 春沟村大力发展林果、花卉等产业并形成“赏花—采果—育苗”三位一体的新产业模式，体现了乡村传统产业的转型、升级。
- B. 从恩施州69个美丽乡村村容村貌实现“旧貌换新颜”可以看出，恩施州美丽乡村建设在乡村环境建设方面成效显著。
- C. 恩施州为每个村修建文化活动广场，配备音响设备设施，说明当地把农村精神文明建设放在美丽乡村建设的首要位置。
- D. 材料引用“中国要美，农村必美”“没有美丽乡村，就没有美丽中国”，强调了建设美丽乡村在建设美丽中国中的重要性。

4. 材料一和材料二都对美丽乡村和生态发展的关系进行了阐述，但材料二作为致胜更多地使用短句，有何效果？请根据材料简要概括。（4分）

5. 费孝通认为，一个活着的文化要素必然对于利用它的人有好处。材料三中的个案3如果要作为这一观点的论据，还应该补充哪两方面的信息？请简要说明。（4分）

(二) 现代文阅读II (本题共4小题, 18分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

文本一:

右第二章·(节选) [注] 茅盾

到四点钟以后, 枪声炮声都沉静下去了。李先生慢慢儿从地板上爬起来, 摸着一张椅子就坐了。

过一会儿, 他皱着眉头说:

“真糟糕! 不逃呢, 不放心; 逃呢, 多花钱。我总以为打不起来的, 谁知道——”

李夫人看见丈夫发愁, 勉强做出点笑容来, 说:

“好半天没有响声了, 看来不会闹出大乱子。你去睡罢。明天你还得上公司里办事。”

李先生望着他的夫人, 也勉强笑了一笑。他觉得夫人的话很对。日本兵是蛮凶的, 他们在沈阳北大营并没遇着抵抗, 据说也是机关枪大炮乱轰了一阵。说不定刚才那枪炮声就是北大营的老文章, 那么, 明天大概还是一切照旧, 不会出大乱子。公司里仍得办事, 他仍旧得去, 不去就白白丢了二元五角的大洋, 何苦!

“那么, 我去躺一会儿再说。”

李先生征得了夫人的同意, 就拍拍大腿走上楼去。

李先生走到楼梯顶, 忽然又不放心了。从他现在站着的地方再上去一个矮小的梯子, 就是晒台; 他忽然想到晒台上眺望一下, 到底外面是闹到怎样一个地步。

刚开了晒台门, 就听得砰、砰两声。李先生的身子立刻缩回。他从门缝里张望: 满天的冻云, 中间夹着几点寒星, 有风直冲那门缝吹来, 冷得很。邻家的晒台上似乎也有人在那里了望。李先生胆壮一些了。把头上的罗宋绒帽拉下来, 然后侧着身体, 贴着墙, 慢慢地把身子移到晒台上, 赶快蹲下了身体, 尖起耳朵听。

只远远地传来了呼号的声音, 但也许是风。天空也没有什么红光或黑烟。正像一个平常的腊月尽头的半夜三更。李先生慢慢地把身体挺直了, 走到那晒台的水泥栏杆旁, 想看得仔细点儿。

“李先生, 也来看看么? 刚才打这只角里望过去, 看得见一道一道的红光; 想来就是东洋人开炮呢!”

猛不防有人招呼, 李先生愕然转脸对声音来的地方注视; 直到听完了那人的话, 李先生这才认出那说话的就是住在隔邻亭子间里的阿祥, 是公司里铅印部的一个工人, 和李先生算是“同事”。

“哦——你看了半天么?”

李先生随口说, 一面却皱紧了眉毛, 瞪大了眼睛, 向四下里张望, 看还有没有红光之类。虽然和阿祥同在一个公司而且又是邻舍, 但因为他们的身份不同, 一个是编辑先生, 一个是厂里的做手, 他们两个平日很少来往。然而阿祥却例外, 很高兴地又说道:

“东洋兵打败了!”

李先生浑身一震。什么? 倒是东洋兵打败了么? 有点难以相信!

他转脸对着阿祥看。他看见阿祥露出一排很大的白牙齿, 捏起拳头做了一个手势。

“你怎么会知道?”

“里门口站岗的警察这么说。我还看见——”

“你去看了么？你看见什么？”

“我看许多许多十九路军朝北走。听说是到天通庵车站帮助那边的兵把守。日本兵也打宝山路口，也打败了，都逃到福生路，躲在那里。”

“哦？哎——”

他定一定神，不由得叹一口气说：

“这事就闹大了！东洋人一定不肯罢手——”

“那就打！”

阿祥这话刚出口，突然砰砰的两响破空飞来，接着又是砰砰砰几响，像是回礼。李先生惊得呆了，身子蹲了下去，腿直发抖。他听得阿祥自个儿喝道：

“哈！又开火了！死不完的东洋人！打，打！”

然而那几响过了以后，便又是沉寂，李先生觉得那沉寂也就像一块大铁板，压得他心痛。他蹲着挪一挪他的腿，心里想，还是赶快下去和老婆商量明天怎样逃难罢。而就在这时候，一片达达达的机关枪声从北面来，而这晒台却偏偏又是朝北的。李先生急出一身冷汗，蹲在地上，不敢动，又觉得不动也是等死。达达达达！东！东！李先生突然抱着头直跳起来，但随即像一块木头似的倒了下去，连爬带滚，到了晒台门边，又从那小扶梯上滚了下去。

“怎么的，伤在哪里？伤在哪里？”

“没有！”

李先生颤着声音回答，心里头臭虫似的钉着那个问题：明天怎么逃得出去？

（有删改）

[注]南宋朱熹《中庸章句》中以“右第X章”总括对《中庸》某章的诠释，本文标题仿自此。

## 文本二：

### 放下你的鞭子（节选）<sup>〔注〕</sup> 陈鲤庭

青工 那么你们是什么地方人？你们是从关外逃来的吗？

香姐 是的，我们的家就在沈阳，先生，你们不记得“九·一八”吗？（回忆）日本兵开到沈阳，那十几万的中国兵说是受了什么不准抵抗的命令，都撤退了，于是就留着我们成千上万的老百姓在那儿受苦。

青工（气愤地）他妈的！（转过气来）后来你们怎么样呢？

香姐 后来我们每家还捐了三块钱，他们说送点钱给东洋人，他们就不会来糟蹋我们了。其实你就把全部家产交给他们，还是要你的命。我们也想过，这样子活下去，有什么意思呢？我们也投了义勇军和这些小鬼子拼了吧，可是我们俩老的太老，小的太小，怎么中用呢？

汉子（痛苦地）最可怜的是你的妈，她活着的没有过一天好日子，连死也死得那么可怜……

香姐（哭泣着）爸爸，爸爸。

汉子 而且我现在还发了疯，打你骂你，想从你身上榨出咱们的饭来！天哪，怎么的，谁使我疯的呢？

青工 那你怨恨谁呢？

汉子 人家都是我的命不好，我的命不好，也许是的。

青工 我告诉你们，使你们挨冷受苦，无家可归的是日本帝国主义，是不抵抗的卖国汉奸！

汉子 先生的话固然不错，可是叫我们怎么办呢？

青工 怎么办呢？咱们就得一伙儿去，向压迫我们、剥削我们的人算账去——这才有的生路！

汉子香姐 （齐）可是叫我们拿什么去打倒他们呢？

青工 你要打倒他们，（拾起鞭子）你应该用你这个武器。我们是有我们的武器的。就是空着两只手，拳头也是我们的武器呀！

汉子 这有什么用，人家有的是飞机大炮呀！

青工 只要大家齐心，团结起来，这力量比什么都大。

观众 对呀！大家联合起来，一齐去打倒我们的仇人！

[注]《放下你的鞭子》是1931年由剧作家陈鲤庭执笔写成的抗战街头剧，剧名取自剧中青工阻止汉子鞭打香姐时所说的一句台词。

6.1下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 文本一开头写“枪声炮声都沉静下去了”，既暗示了故事发生的背景，又为下文情节的发展提供了合理的环境氛围。
- B. 文本一结尾写李先生从楼梯滚下，与《装在套子里的人》写别里科夫从楼梯滚下一样，都饱含作者对人物的憎恶唾弃。
- C. 文本二写青工、汉子街头偶遇，与《雷雨》写鲁大海、周朴园在周公馆冲突一样，都通过写生活场景折射出时代背景。
- D. 相比较而言，文本一的语言较文雅细腻，文本二的语言则较通俗直白，这与两位作者对文体和受众的不同定位有关。

7. 关于文本一和文本二的标题及相关内容，下列说法不正确的是（3分）

- A. 文本一仿用朱熹《中庸章句》语句为标题，隐含了作者致敬先儒、弘扬传统文化的用意。
- B. 文本一标题有“助读《中庸》第二章”之意，这一独特的表达能引起读者的好奇与关注。
- C. 文本二以剧中人物的台词为标题，既能强调人物的强烈情感，又可以借此提示有关剧情。
- D. 文本二标题中的“你”和“鞭子”含义丰富，其中有鼓励民众拿起抗战武器的言外之意。

8. 文本一与文本二都在人物描写中交代“九·一八”这一历史背景，这样处理有何好处？请简要分析。（6分）

9. 文本一中的李先生和文本二中的汉子对生活变故有相似的心态，但这种心态产生的思想根源不同。请简要分析这种相似与不同。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

#### 文本一：

李吉甫，字弘宪，赵郡人。年二十七，为太常博士。宰臣李泌推重其才，接遇颇厚。及陆贽为相，出为明州员外长史，久之遇赦，起为忠州刺史。既至阙下，转中书舍人。宪宗初即位，中书小吏滑涣与知枢密使刘光琦暗善，颇窃朝权，吉甫请去之。事皆允从，由是甚见亲信。自员外郎出官，留滞江淮十五余年，备详闾里疾苦。及是为相，叙进群材，甚有美称。吉甫早岁知奖善士谔；又司封员外郎吕温有词艺，吉甫亦眷接之。充淮南节度使，上御通化门楼。八年十月，上御延英殿，问时政记何事。上曰：“间或不修，何也？”曰：“面奉德音未及施行，总谓机密，故不可书以送史官，及已行者制令昭然天下皆得闻知，即史官之记不待书以授也。”是月，回纥部落南过碛。朝廷大恐，以为回纥声言讨吐蕃，意是入寇。吉甫奏曰：“回纥入寇，不应便来犯边，但须设备，不足为虑。”九年，请于经略故城置宥州。宪宗从其奏。吉甫初为相，中外延望风采。秉政之后，人心疑惮之。宪宗潜知其事，未周岁，遂擢用李绛，大与绛不协。然性畏慎，虽其不悦者，亦无所伤。

（节选自《旧唐书·李吉甫传》）

#### 文本二：

上甚悦，宰臣李吉甫希意，奏言：“陛下威德布洽，华夷瞻戴，时已太平，可事欢乐。”上大笑。李绛奏曰：“西戎侵犯，去京城，近者数百里，烽燧相接，边界屡警。岂可高枕而卧也？”上退朝，顾谓左右中官曰：“适来吉甫奏言，时已太平，劝我为乐。李绛屡陈古今，并言事宜，是忧危之事。吉甫谄佞，悦我颜色；李绛忠正骨鲠，言必远大，真宰相也。”

（节选自李绛《李相国论事集·论太平事》）

10. 下列对文中画波浪线部分断句的分析，正确的一项是（3分）

- A. “德音”，唐朝的一种恩诏，作为“施行”的陈述对象，该词之前应该断开。
- B. “不可书以送”的结构与“不待书以授”对称，意义完整，应该单独成句。
- C. “制令昭然天下”，说明制度法令清晰，能让所有人都明白，应合为一读。
- D. “闻知”意为“听说、知道”，表明制令已行所产生的结果，该词后应断开。

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. “接遇颇厚”与“不如因善遇之”（《鸿门宴》）两句中的“遇”字含义相同。
- B. “由是甚见亲信”与“信而见疑”（《屈原列传》）两句中的“见”字含义不同。
- C. “去京城”与“连峰去天不盈尺”（《蜀道难》）两句中的“去”字含义相同。
- D. “适来吉甫奏言”与“少无适俗韵”（《归园田居》）两句中的“适”字含义不同。

11. 下列对文本一有关内容的分析和评价，不正确的一项是（3分）
- A. 在李泌担任宰相时李吉甫深受赏识器重，但是在陆贽担任宰相时却被贬为明州员外郎史；李吉甫历经仕途起伏，曾官至宰相。
- B. 李吉甫积极建言，多能得到唐宪宗的支持；中书省小吏滑涣与知枢密使刘光琦相互勾结，窃取朝权，在李吉甫奏请下被罢免。
- C. 李吉甫性情谨慎小心，从不伤害政见不同者，且能大力举用贤才；羊士谔、吕温因为极高的文辞修养得到李吉甫的提拔或垂爱。
- D. 出任地方官时李吉甫能及时指陈朝廷得失，体察百姓疾苦；李吉甫就任淮南节度使时在高邮县兴修水利灌溉良田，造福百姓。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 回纥入寇，不应便来犯边，但须设备，不足为虑。  
(2) 李绛屡陈古今，并言事宜，是忧危之事。

14. 两则文本中，李吉甫的形象存在较明显的区别，为什么？请简要说明。（3分）

(二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面一首宋词，完成15~16题。

杏花天·嘲牡丹<sup>①</sup> 辛弃疾

牡丹比得谁颜色？似宫中太真<sup>②</sup>第一。渔阳鼙鼓<sup>③</sup>边风急，人在沉香亭<sup>④</sup>北。买栽池馆多何益，莫虚把千金抛掷。若教解语<sup>⑤</sup>应倾国，一个西施也得。

[注]①本词作于南宋庆元元年或二年（1195或1196年），时词人闲居带湖。②太真：指杨贵妃。③鼙鼓：战鼓，词中指安禄山叛乱。④沉香亭：唐宫亭名，唐明皇与杨贵妃曾在此赏牡丹。⑤解语：唐明皇曾称杨贵妃为“解语花”，词中泛指美人。

15. 下列对这首词的赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 词以设问为开头，看似突兀，实则既能制造悬念，也能在问答中自然推进词意。  
B. “渔阳鼙鼓”一句写安史之乱，可让读者联系南宋时局，体会本词的写作意图。  
C. “池馆”与柳永《望海潮》中的“凤池”一样，都用借代巧妙隐含了作者情思。  
D. 词人善于用典抒怀，如结句就以西施自况，曲折表达了位卑未敢忘忧国的情怀。

16. 有人评论本词“表面为‘嘲牡丹’，实者讥讽恋花人”，请结合全词谈谈你的理解。（5分）

(三) 名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

(1) 《归园田居》中，陶渊明落笔便显露出对自然的热爱，接着用“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”从追忆往昔的角度间接表露了对归园田的渴望。

(2) 《种树郭橐驼传》中，柳宗元以种树类比治民，借郭橐驼“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”的养树之道批评了官员繁政扰民的做法。

(3) 《朝天子·咏喇叭》中，王磐通过写军民“\_\_\_\_\_”的心理，以及喇叭祸害百姓，甚至造成“\_\_\_\_\_”的惨象，表达了作者的愤慨之情。

### 三、语言文字运用（20分）

#### （一）语言文字运用 I（本题共3小题，11分）

阅读下面的文字，完成18~20题。

阳刚与阴柔是古典美的两种形态。阳刚之美所涵纳的是对立、严肃、雄健、气势等美学特征，呈现出一种放浪恣纵、倜傥不羁、飘逸旷达的风貌，令人产生奋发、昂扬、激越的美感情绪。曹操与王熙凤之奸雄而可爱，就具有这种气势和风貌。曹操刺董卓是\_\_\_\_\_果敢与英豪！给人以昂扬激越的美感。王熙凤协理宁国府，真有“君朝万众”之气势。当然，曹操与王熙风都不是单纯的阳刚美，更多情况下是刚柔相济，寓刚于柔，寓壮于谐。曹操的审美品格是多维的也是统一的，即“单一的杂多”（歌德）。他有时飞扬跋扈，\_\_\_\_\_，如雷霆、如电击、如崩崖裂石之严与厉；而有时又十分宽宏大度、从谏如流，如清泉、如和风、如拂柳散花之平易而近情理。凤姐也是如此，谐与诈相揉，情与理相兼，经常\_\_\_\_\_。她之“一双丹凤三角眼，两弯柳叶吊梢眉”，“粉面含春威不露，丹唇未启笑先闻”，其形态和表情，正是一种于柔媚中蕴含\_\_\_\_\_之气的阳刚美。

18. 依次填入文中横线上的词语，最恰当的一组是（3分）

- A. 多么 独断专行 妙趣横生 杀戮
- B. 何等 独断专行 风趣横生 杀伐
- C. 何等 刚愎自用 风趣横生 杀戮
- D. 多么 刚愎自用 妙趣横生 杀伐

19. 请仿照画波浪线的句子，另选《三国演义》或《红楼梦》中的一个人物，写一句人物评语。要求句式结构一致、修辞手法一致，不要求字数一致。（3分）

20. 请简要分析画横线短语“单一的杂多”的构成特点及其表达效果。（5分）

#### （二）语言文字运用 II（本题共2小题，9分）

阅读下面的文字，完成21~22题。

①\_\_\_\_\_？

在一项关于一心多用的研究中，研究人员要求受试者一边模拟驾驶一边记忆单词，并心算数学题。在200名受试者中，绝大多数人的反应速度降低了近20%，记忆力和数学运算能力分别下降了30%和10%。有趣的是，其中有5个人没有任何变化！②\_\_\_\_\_，记忆力和数学运算能力也没有下降，就好像他们根本没有进行多任务处理一样。进一步的研究表明，这些所谓的“一心多用超能力者”，其实和普通人一样，也不可能同时完成两个任务，只是能以极快的速度切换任务。这种能力缩短了注意瞬脱的时间。

一心多用超能力者相当罕见，我不会指望自己是其中一员。但如果③\_\_\_\_\_，可以在网上进行一心多用超能力者测试。即使事实证明你和大家一样都是普通人，这些测试也有助于向你证明一心多用是多么困难，有多大的害处。

21. 文中第二段“一心多用超能力者”为什么要加引号？请简要说明。（3分）

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（6分）

#### 四、写作（60分）

##### 23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

美育涉及的范围几乎与我们的生活一样宽。怎样提升青少年的审美修养，不同的人有不同的看法。

有人认为应充分发挥博物馆、美术馆、艺术馆等公益性公共文化场所的功能；也有人认为学校要开展丰富多彩的美育活动，并努力将学科教学与美育相融合；还有人认为青少年应在日常生活里感悟美、发现美。

你认为对青少年的成长，哪一种美育途径更重要？请写一篇文章阐述你的感悟与思考。

要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题，切合身份；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

★★★本材料仅限  
我市内部交流，不得  
上传网络。

# 泉州市 2023 届普通高中毕业班适应性练习卷

## 语文参考答案

2023.05

### 一、现代文阅读（35 分）

#### （一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

1. (3 分) D
2. (3 分) D
3. (3 分) C
4. (4 分)

①有助于信息的传递与获取。

②有助于情感的抒发与共鸣。

答对一点给 2 分。

意思答对即可。

其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

5. (4 分)

①舍米湖村在传承的基础上通过哪些举措对摆手舞加以利用。

②舍米湖村的村民在对摆手舞的有效利用中获得哪些好处。

答对一方面给 2 分。

意思答对即可。

其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

#### （二）现代文阅读 II（本题共 4 小题，18 分）

6. (3 分) B
7. (3 分) A
8. (6 分)

①可以使历史背景的切入更自然，故事更真实；

②可以丰富人物的形象内涵，使人物形象更具时代感；

③可以引导读者深入思考人物命运变化的历史原因，深刻理解主题。

答对一点给 2 分。

意思答对即可。

其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

9. (6 分)

(相似的心态)对不好的生活境遇都有得过且过的心态,对外来欺压都有畏惧逃避的心态。  
(不同的思想根源)①李先生有狭隘自私的思想,他只想保全自己的小家庭,也难以割舍相对安稳的生活;②汉子有封建落后的思想,他把人生不幸归结为命不好,也找不到生活出路。

答对“相似的心态”给2分;答对“不同的思想根源”给4分,答对一点给2分。

意思答对即可。

其他答案,可根据观点明确、分析合理的程度,酌情给分。

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

10.(3分)D

11.(3分)B

12.(3分)C

13.(8分)

(1)(4分)如果回纥入侵,不应马上就来侵犯边境,只须设防,不必担忧。

译对大意给3分,“但”译对给1分。

(2)(4分)李绛则多次陈述古今之事,并阐明事理,这才是忧心国是的表现。

译对大意给3分,“是”译对给1分。

14.(3分)

出处和选材不同,文本一为正史相对全面公允,文本二为个人著作可能片面偏颇。

答对一点给1分。

意思答对即可。

其他答案,只要言之成理,可酌情给分。

#### 【参考译文】

##### 文本一:

李吉甫,字弘宪,赵郡人。二十七岁,任太常博士。宰相李泌推崇并看重他的才干,对他礼遇很厚。陆贽任宰相以后,他出任明州员外长史,过了一段时间遇到大赦,起任忠州刺史。进京以后,改任中书舍人。宪宗初即位,中书小吏滑涣与知枢密宦官使者刘光琦关系亲密,窃取朝政大权,李吉甫请求罢除他们。他的建议都被采纳,因此很受皇帝信赖。从员外郎出朝为官,滞留在江淮十五年多,详知民间疾苦。等到这时担任宰相,选用众多人材,获得很高的赞誉。李吉甫早年曾提拔羊士谔;另外司封员外郎吕温擅长词赋,李吉甫也垂爱礼遇他。充任淮南节度使,皇上亲自到通化门城楼为他饯行。在扬州,每遇朝廷得失,他都秘密上疏指出。又在高邮县修筑堤坝灌溉水塘,灌溉良田数千顷,百姓得到很大好处。八年十月,皇上到延英殿,询问时政记记载何事。皇上问:“偶尔有时不记,为什么?”李吉甫说:“当面听奉圣明教诲,没来得及实行,总称作机密,因此不能写下送给史官;至于已施行的,制令已写得很明白,天下人都能得知,也就是史官的记载,不必等到起居郎写下以后授给史官了。”这月,回纥部落南下越过沙漠。朝廷大为恐慌,认为回纥声称讨伐吐蕃,实际意在入侵。李吉甫上奏说:“如果回纥入侵,不应马上就来侵犯边境,只须设防,不必担忧。”九年,他又请求在经略故城设置宥州。宪宗同意了他的奏请。李吉甫初任宰相时,中外延颈望其风采。执政以后,人们心里都疑忌畏惧他。宪宗私下得知了这一情况,不到一年,就提拔任用李绛,他与李绛非常不和。然而李吉甫生性谨慎小心,即使对自己不喜欢的人,也无所伤害。

## 文本二：

皇上非常高兴，宰相李吉甫迎合皇帝意旨，上奏说：“陛下的恩威流布润泽，华夷仰戴，如今已天下太平，可以享受安乐。”皇上大笑。李绛上奏说：“西戎侵扰，距离京城，最近的只有数百里，烽火相连，边境多次告警。怎能高枕无忧？”皇上退朝，回头对身边的宦官说：“刚才李吉甫上奏说，如今已太平无事，劝我放松享乐。李绛则多次陈述古今之事，并阐明事理，这才是忧心国是的表现。李吉甫谄媚奸邪，只想着讨我欢心；李绛忠诚刚直，言语深远，是真宰相啊。”

### （二）古代诗歌阅读（本题共 2 小题，9 分）

15. (3 分) D

16. (6 分)

①上阙以牡丹比杨贵妃，表面是嘲讽牡丹与杨贵妃粉饰太平、倾人误国。

②下阙开头写一掷千金买栽牡丹之风，其实是讥讽权贵富豪玩物丧志、骄奢误国。

③结尾两句运用假设推导，其实意在讥讽迷恋名花美人的统治者昏聩误国。

答对一点给 2 分。

意思答对即可。

其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

### （三）名篇名句默写（本题共 1 小题，6 分）

17. (6 分)

(1) 误落尘网中 一去三十年

(2) 能顺木之天 以致其性焉尔

(3) 哪里去辨甚么真共假 只吹的水尽鹅飞罢

答对一空给 1 分，有错别字则该空不给分。

## 三、语言文字运用（20 分）

### （一）语言文字运用 I（本题共 3 小题，11 分）

18. (3 分) B

19. (3 分)

示例 1：诸葛亮辅佐刘后主，真有“鞠躬尽瘁”之忠诚。

示例 2：林黛玉初进荣国府，真有“心较比干多一窍”之聪慧。

示例 3：史湘云醉卧芍药圃，真有“是真名士自风流”之洒脱。

内容 2 分，衔接连贯 1 分。

20. (5 分)

示例：

构成特点：这一短语主要由两个语义相反的词构成。

表达效果：相矛盾的词语产生对比，启发人们思考短语蕴含的辩证关系，简洁有力地强调曹操审美品格多维而统一的特点。

答对构成特点给 2 分，答对表达效果给 3 分。

意思答对即可。

其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

### （二）语言文字运用 II（本题共 2 小题，9 分）

21. (3 分)

为了表示此短语含义特殊，指的是能以超越常人的速度极快地切换不同任务，但不能同时进行多任务处理的人。

答出“表示含义特殊”给 1 分，正确分析给 2 分。

意思答对即可。

其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

22. (6 分)

示例：

- ①一心多用超能力者存在吗
- ②这些人的反应速度没有降低
- ③你想看看自己是不是

答对一处给 2 分。

意思答对即可。

其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

#### 四、写作 (60 分)

23. (60 分) (略)

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “ 精益求精、专业严谨 ” 的设计理念，不断探索 “K12 教育 + 互联网 + 大数据 ” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “ 衔接和桥梁纽带 ” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯